18. A feladat az 1848–49-es magyar szabadságharccal kapcsolatos. (hosszú)
Mutassa be a források és ismeretei segítségével, miként alakult a katonai helyzet
1849 nyarán! Válaszában térjen ki az erőviszonyokra és a vereség okaira! Használja a
középiskolai történelmi atlaszt!
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„Mi nem tesszük le fegyverünket. Mi megvívandunk Európa szövetkezett két
tyránjának [zsarnokának] hadaival. […] De egyszersmind kiáltó s komoly szózatot
emelünk Európa alkotmányos kormányaihoz és népeihez.
Ti kormányok, hivatalos őrei vagytok nemcsak országotok, hanem egész Európa
szabadságának és jogszerű érdekeinek is. Roppant felelősség nehezedik rátok. A bűn,
melyet bármely országában Európának a szabadság és az örök jog ellen elkövetni
engedtek, bosszúállva fog titeket és országaitokat megbüntetni.” (Kossuth Lajos és
Szemere Bertalan miniszterelnök által kibocsátott kiáltvány Európához, 1849. június 28.)

„Sehogy sem tudok napirendre térni afölött, hogy Görgei Komárom elhagyása után
hogyan kerülhette meg hadseregünknek előbb a jobb, aztán a bal szárnyát, hogyan
tehetett ilyen hatalmas kört, hogyan teremhetett délen, hogyan egyesülhetett az
ottani erőkkel! S mindezt az általad vezetett 120 000 főnyi fegyelmezett és bátor
hadseregünk [az orosz fősereg] ellenében.” (I. Miklós cár levele Paszkievicsnek, a
Magyarországra küldött orosz seregek főparancsnokának, 1849 nyarán)
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Katonai eréviszonyok 1849 nyaranak elején

A teljes magyar honvédsereg

kb. 160 ezer 6

A Magyarorszag ellen mozgositott osztrak seregek

kb. 170 ezer £6

Magyarorszagra kiildott orosz seregek (1849 majusatol)

kb. 200 ezer 6
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Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés A vizsgazd alapvt.at('ien a szabadsagharc utolsé idészakat
(1849 nyara) mutatja be.
Ismerteti a fontosabb katonai eseményeket.
Ravilagit az erdviszonyok alakulasara és a vereség okaira. 0-8
A vizsgazo valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbol lényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket
fogalmaz meg.

Tajékozédas térben M A Vi;sgéz() a torténelmi eseményeket térben és iddben

& idében elhelyezi.
T Rogziti a vilagosi fegyverletétel napjat (1849. augusztus 0-4
13.), és tisztaban van a targyalt események térbeliségével ([1’;:':'
(pl. a honvédsereg Gsszpontositasa a Délvidéken, az erdélyi al é: 3(;'
hadmiiveletek, az ellenséges seregek tamadasanak iranyai,
Gorgey seregének utvonala).

Szaknyelv M A vizsgazo helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a

alkalmazssa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 0-4
T Szakszertien hasznalja a kovetkezo altaldnos és torténelmi ([;l'le':'
fogalmakat: pl. honvédsereg, szabadsagharc, tilerd, al é: 3(;'

fegyverletétel, er6viszonyok.
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Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszdba a forrasokban talalhatd
informacidkat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T Rogzit egy lényeges tényt a tablazat adatai alapjan (pl.
jelentds 1étszamu orosz sereg érkezett Magyarorszagra, a két
ellenséges sereg kiilon-kiilon is tilerében volt, az osztrak és
az orosz sereg egyiittesen tobb mint kétszeres tulerében
volt), és megallapitja, hogy ez volt a vereség {6 oka.

T Rogzit egy lényeges tényt a forras alapjan (pl. a magyar
vezetés 1849 juniusaban nem akarta feladni a harcot,
segitséget vart a kilfoldi kormanyoktol), és utal a
nagyhatalmi tdimogatas hianyara, mint a vereség okara.

T Rogzit egy lényeges tényt a forras alapjan (pl. az orosz

[nem
adhato:
1és 5]
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fosereg nem tudta legydzni Gorgeyt, Gorgeynek sikertilt
eljutnia a Délvidékre), és tesz egy érdemi megallapitast erre
vonatkozéan (pl. Gorgey igyekezett hatraltatni az orosz
fosereg délre vonulasat / egyesiilését az osztrak fosereggel,
Gorgey a komaromi dsszpontositas mellett érvelt / elobb a
csaszari csapatokat akarta legy6zni, tudomasul vette Kossuth
utasitasat).

Eseményeket
alakito tényezék
feltarasa

M A vizsgazéd bemutatja a fobb katonai eseményeket, ¢s
ravilagit okaikra, kovetkezményeikre.

T Rogzit egy lényeges tényt az 1849. nyar eleji helyzetre
vonatkozoan (pl. a honvédsereg ellendrzése alatt tartotta az
orszag teriiletének nagy részét, Ferenc Jozsef csaszar
segitséget kért az orosz cartdl, a magyar vezetés
megbékélésre torekedett a nemzetiségekkel), és tesz egy
érdemi megallapitast erre vonatkozéan (pl. ez a sikeres
tavaszi hadjarat kovetkezménye volt, a csaszari seregek nem
tudtak leverni a magyar szabadsagharcot, a nemzetiségeknek
tett engedmények megkésettnek bizonyultak).
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T Rogziti a csaszari fosereg gydzelmét a Délvidéken
9sszpontositott honvédsereg felett (temesvari csata), €s tesz
egy érdemi megallapitast erre vonatkozoan (pl. elézdleg
Bem erdélyi serege megsemmisiilt az orosz tdmadas miatt, a
honvéd fosereg nem egyesiilt Gorgey seregével, a vereség
dontének  bizonyult a  szabadsagharc  kimenetele
szempontjabdl, a vereség utin megindult a menekiilés a
torok teriiletek iranyaba).

T Rogziti, hogy Gorgey Vilagosnal letette a fegyvert, €s tesz
egy érdemi megallapitast erre vonatkozoan (pl. elézdleg
Kossuth teljhatalmat adott Gorgeynek, Gorgey az oroszok
elott tette le a fegyvert, a tovabbi harcnak nem lett volna
értelme).

T Onall6 ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatamasztja elemzését.

Ugvanaz a vilasz nem fogadhaté el két kiilon tartalmi elem
pontozdsdndl is.
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Megszerkesztettség,
nyelvhelyesség

‘A kifejtés mondatokbdl 4ll, a mondatok vilagosak és egyer-
telmiiek.
Az elemzés szerkesztett sz6veg. a tartalom logikus kifejtését
szolgilja.

A vizsgdzé megéllapitasai drayalt clemzokészségrol tanis- | OO
kodnak.
A vélasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyes-
irési hibat,
A FELADATBAN ELERHETO GSSZPONTSZAM 42
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